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1.

Úvod

V době vše prostupující medializace a kulturní globalizace nicméně stále platí, že jazyk a literatura jsou základním pilířem národní identity. Muzeum literatury je jedním z možných, společensky prospěšných zařízení, které se svým posláním, mj. vyjádřeným                      i prezentací svých speciálních sbírek, aktivně podílí na reflexi národní identity,  zprostředkovává přístup ke kulturním hodnotám a zajišťuje spoluúčast při péči o kulturní dědictví a osvojování znalostí o něm.
Z tohoto faktu vychází i návrh koncepce libreta pro novou, stálou expozici Památníku národního písemnictví. Výstava bude instalována v přízemních prostorech budovy (V sadech 2/44, v Praze 6-Bubenči), ke které PNP, na základě usnesení vlády, získal právo hospodaření (březen 2005) a převzal (leden 2006). 
Návrh koncepce nové expozice PNP je časově a materiálově vymezen předmětem hlavní činnosti PNP zakotvené ve zřizovací listině, tj. z  prezentace sbírky dokumentů k vývoji „moderní“ literatury a knižní kultury v českých zemích (od 18. století, přesněji od 70. let 18. století po současnost), kterou PNP spravuje. 

Toto vymezení nekopíruje rozsah předešlé stálé expozice PNP z let jeho vzniku. Ta byla vytvořena na počátku padesátých let 20. století jako „učebnice“ české literatury od jejích počátků do roku 1945. Během následujících tří desetiletí prošla několika ideologicky motivovanými reinstalacemi, které z politicko „kulturních“ důvodů vymazaly či cenzurně oklestily  řadu vývojových období a významných autorských osobností. Byla zrušena v roce 1991 nejen pro svou zastaralou a dobově ideologicky poplatnou koncepci, ale také pod tlakem závažných prostorových, ekonomických okolností (nutnost uvolňování prostor ve Strahovském klášteře, v němž je PNP v nájmu). 
Získáním nové budovy, v níž lze pro výstavní účely vyčlenit určitý prostor, se tak pro PNP konečně otevřela možnost vytvořit novou, moderní stálou expozici. 
Nová expozice PNP by se tak stala logickým navázáním na uvažovanou expozici, o níž informuje Národní knihovna  v prohlášení o revitalizaci Klementina (www.nkp.cz  -               O knihovně –Strategické priority 2007 – Archiv – Strategické priority 2006 - 1 B Rekonstrukce (revitalizace) národní  kulturní památky Klementinum). Toto řešení by bylo pro vznik dvou stálých, na sebe časově navazujících  expozic ideální, protože by k prezentaci proporčně využilo fondy a sbírky obou institucí. S dokončením revitalizace Klementina počítá vedení NK v roce 2011, tedy v roce, kdy bude zřejmě dokončena i rekonstrukce nového sídla PNP a zpřístupněn tzv. širší návštěvnický okruh. 

Cílem nové, moderně pojaté expozice PNP je vytvoření  pro návštěvníky vizuálně přitažlivé, obsahově vícevrstevné  prezentace literatury vzniklé na území České republiky ve výše uvedeném časovém rozmezí. 

2.

Cílové skupiny 
Budoucí expozice je zamýšlena pro co nejširší spektrum návštěvníků. 
Prioritní zaměření expozice je cíleno na děti a mládež (i předškolního a zejména školního věku); tato skupina vlastně tvoří perspektivní návštěvnickou skupinu i pro vzdálenější budoucnost. Do této skupiny jsou logicky vřazeni i studenti středních a vysokých škol.

Jako další cílová skupina je uvažována odborná i širší kulturní veřejnost, která, podobně jako studenti vyšších škol  si bude moci zvolit v expozici obsahově podrobnější                a odborně náročnější rozvíjení základního prezentačního programu. 
Umístění budoucí expozice v přízemí budovy, možnost vybudování bezbariérového přístupu a moderní prezentační prostředky rozšíří  návštěvnické spektrum o dosud opomíjené skupiny zdravotně handicapovaných návštěvníků.
Předpokládanými návštěvníky jsou i cizinci, pro které budou připraveny  informační texty ke každé části expozice, případně doplněné audioprůvodci. 

Výklady v expozici a speciální doprovodné programy budou cíleně zaměřeny i  na získávání  dalších sociálních či národnostních skupin (senioři, imigranti apod.).
3. 

Představa formy expozice

Přízemí budovy (tzv. třetí Petschkova vila) je zamýšleno jako výstavní okruh volně přístupný širší veřejnosti. Předpokládané rozdělení výstavního okruhu:

Stálá expozice bude instalována  ve třech sálech o rozloze 296,5 m2 situovaných na jih.  Pro krátkodobé výstavy je vyčleněna chodba v severní části přízemí o rozloze 137,8 m2, ev. 195,9 m2.  

Časový rozsah uvažované stálé expozice zabírající více než dvě uplynulá století je značný a forma klasické, reálnými exponáty přeplněné expozice by neodpovídala současnému trendu výstavní prezentace. Proto je třeba zvolit formu, která kombinuje propojení reálných exponátů se speciálně připravenými, volitelnými virtuálními částmi. 

Jednotlivé „úseky“ budou tedy zpracovány ve zkratkách s využitím rozšiřující, variabilní virtuální formy; tj. reálně se v expozici objeví jen nejdůležitější exponáty tzv. „uzlových momentů“; rozšíření bude možné si prohlížet a pročítat na dotekových obrazovkách či na videopřehrávačích instalovaných  v expozici.

Každá část expozice bude uvedena stručnou vstupní informací (textový panel)                    a doplněna vhodně vybraným dobovým obrazovým a zvukovým materiálem (např. výtvarným uměním daného časového úseku, ozvučením dobovou hudbou, recitací úryvků z děl apod.).            K rozvíjení daného „uzlového momentu“ budou prostřednictvím nainstalovaných obrazovek k dispozici volitelné, speciálně připravené doplňkové filmy dle dílčích scénářů i dříve natočené dokumentární krátké filmy (NFA, archiv ČT) a audiovizuální záznamy (zejména „portréty“ autorů) pořízené zaměstnanci literárního archivu PNP. Takto pojatá expozice poskytne návštěvníkům možnost variovat při prohlídce různé individuální přístupy.
Se školami různých stupňů bude moci přímo v expozici pracovat i kurátor - specialista a formou živého výkladu a v součinnosti s učitelem (diskusí) tak aktivizovat zájem studentů            o zvolenou prezentovanou látku. V úvahu přichází předběžné objednání animace určitého, učitelem zvoleného úseku expozice. K besedám bude sloužit jak prostor v expozici, tak přilehlý přednáškový sál, vybavený promítací a reprodukční technikou.

Práce s menšími dětmi bude také částečně probíhat v expozici – předpokladem ovšem bude vypracování určitých programů (s obsahovou náročností odpovídající věku dětí)                     a doplněných promyšlenými hravými aktivizačními prvky. 

4.
Obsah expozice
Pojetí komparativní (kontextové) s akcentem na dominantní témata, vlivy a žánry:
       Komparatistické členění expozice bude vycházet z představení dominantních témat, vlivů a žánrů charakteristických pro to které období literatury vzniklé na českém území v rozmezí konce 18.stol až konce  20.století. Neopomíjí  sice do jisté míry časovou posloupnost, ale neakcentuje  především literárně historickou stránku prezentace, nýbrž stránku poetologickou.
        Výhodou této koncepce je možnost lépe pochopit českou literaturu v širším kontextu tedy jako literaturu, která neexistovala ve vakuu, byla ovlivňována zvenčí (byť byla občas i v izolaci a zaostávala za evropským  vývojem) a zároveň měla svoje zvláštnosti, svoje významné vrcholy i evidentní propady. Znamená  to zpracovat téma literatury po dominantních tématech a charakteristických žánrech typických pro jednotlivá období s rozvíjením odkazů na zahraniční vlivy, tj. vyjít vždy z dané „české“  situace a tu pak pomocí virtuální expozice „rozbalovat“ až po srovnání s literárním děním ve světě (či spíše v Evropě). Reálnou formou budou zpracovány  krátké orientační vstupy a představena jen klíčová díla autora (ů) významného(ných) pro to které období. Z těchto, v originálních exponátech představených „uzlových momentů“ pak bude dále vycházet virtuální, volitelné           a vícevrstevné rozvíjení naznačených témat a žánrů včetně odkazů na překladovou literaturu  a zahraniční vlivy či jejich odmítání.
Příklady:

Dominanta (uzlový moment): zrod novočeského klasicistního básnictví –Puchmajerova škola – odtud – žánry – odkaz k vlivům odjinud

Dominanta (uzlový moment): 30. léta: Romantická poema a povídka - K.H. Mácha – Máj – odtud : český romantismus – žánry – odkaz k evropskému kontextu

 Dominanta (uzlový moment): 70. léta 19. stol.: realistická povídka: J. Neruda, V. Hálek, K.Světlá  - ........

Dominanta (uzlový moment): počátek 20. stol – po 20. léta (1. avantgarda): novoklasicistní              a expresionistická próza: Čapci, Langer, Klíma, Kafka - .....
Jednotlivé reálně exponované materiály bude možné obměňovat. Každá část by obsáhla                i literaturu pro děti.

Doprovodné (zájmové) výklady v expozici a jejich formy:
-   objednané skupiny zájemců (cca 10 - 15 osob) – v odpoledních či večerních hodinách;    

     jednou týdně v pevně stanovený den (př. čtvrtek). Tyto výklady by se zaměřovaly na dílčí        

     témata – konaly by se přímo v expozici, v určité její části prezentující zvolené téma 

-   pro školy podobné akce v dopoledních hodinách 

-   pro zahraniční návštěvníky – psané výkladové cedule v angličtině, němčině, francouzštině,    

     španělštině, italštině, ruštině a japonštině – vždy při vchodu do výstavních sálů; později –   

     cizojazyčné volitelné nahrávky výkladu či evokací.
5.
Exponovaný originální materiál (ev. skenové kopie) ze sbírky PNP
Literární archiv

              Archivní materiál literárního archivu PNP poskytne pro prezentaci sbírky základní dokumenty  (doklady, korespondenci, rukopisy, fotografie, audio a videozáznamy), využitelné různým způsobem (od tradičního vystavení faksimilií a fotoreprodukcí až po zapojení textů - psaných i čtených - do komponovaného multimediálního systému). Důraz při prezentaci konkrétních archiválií nebude kladen jen na obsahovou stránku textů, ale především na vizualizaci textu jako takového: uplatněny budou krátké výstižné úryvky či útržky z tvorby, klíčová slova, dobová hesla aj. literárně historické „znaky“ určující pro dané téma.      

            Vizualizaci podpoří také zdůraznění autenticity svébytného rukopisu (kaligrafické autografy), jazykové specifiky – kolísání němčiny (švabachu) a češtiny v první polovině            19. století, zachycení změn v pojetí textu zejména v avantgardě apod. Vytyčené „uzlové body“ ve vývoji české literatury nebudou prezentovány ve své klasicky „ustrnulé“ podobě, ale jako součást dynamického procesu – tato dynamičnost navozující účast na tvůrčí energii osobností českého literárního vývoje bude ústředním aspektem uplatnění dokumentů                    v expozici.

Knihovna PNP 
          Časové vymezení knihovního fondu rokem 1800 a 2000 (podsbírka 18) se kryje se záměrem stálé expozice představit vývoj české literatury od počátku 19. století do současnosti. Sbírkové předměty tohoto období dokládají dílo významných tvůrců české literatury zejména jejich prvními vydáními. Stranou zájmu nezůstane nakladatelské úsilí doby národního obrození.
          Spisovatelskou činnost  20. století, bohatě zastoupenou v podsbírce 18, budou reprezentovat individualizovené exempláře s poznámkami autorů, autografy a dedikacemi                       z téměř devadesáti knihovních celků z pozůstalostí českých spisovatelů, z nakladatelských archivních knihovních souborů  a knihoven sběratelů. Doklady nejnovějšího vývoje české literatury budou doplněny ukázkami knih z exilové a samizdatové produkce.

Umělecké sbírky PNP 

Umělecké předměty, představující - podobně jako archivní a knižní materiály – důležitý, specifický pramen, který obsahuje mnohovrstevné informace o proměnách lidské senzibility a estetických hodnot, jsou nezbytným, funkčním doplňkem předpokládané expozice. Sbírka výtvarného umění PNP obsahuje množství cenných předmětů, které  lze v nové expozici uplatnit (portréty spisovatelů a básníků v malbě, plastice a grafice, veduty, vztahujících se k osobnostem a dílům literatury,  originální  ilustrace, vzácné autorské knihy  a bibliofilie, soubory knižních ilustrací nejvýznamnějších tvůrců knihy od přelomu 19. a 20. století k současnosti). Expozici doplní i drobné reálie z osobních fondů a dobové mobilie. Pro scenáristy je už nyní připraven pracovní soupis (cca 100 stran) obsahující výtvarná díla k jednotlivým literárním osobnostem.   

6.

Architektonické, výtvarné řešení a zázemí

Řešení jak vytvořit ve složitém prostoru (v původní formě pro tento účel neurčeném) Petschkovy vily výstavní expozici PNP by mělo být především chápáno jako určitá koexistence současného výstavního pojetí a zároveň daného prostoru. Další možností je naopak tento prostor do jisté míry popřít a daným architektonickým řešením jej potlačit. Z těchto důvodů je nejprve nutné počítat se zásadním rozhodnutím  o určení formy výstavního řešení. Zde je možné připomenout, že podobná problematika provází řadu současných realizací výstavních expozic (Arcidiecézní muzeum v Olomouci, výstavní projekty Národní galerie v Praze, Moravská galerie, Muzeum Brněnska,Uměleckoprůmyslové museum v Praze a pod.). 

Důležitým prvkem je samotná vizualizace daného prostoru a výstavního fundusu, který by měl pocitově vytvářet atmosféru literárního muzea. Zároveň je nutné v obou případech řešení dodržet stylovou kontinuitu výstavních prvků a jejich výtvarné a řemeslné zpracování. To se týká i samotného mobiliáře souvisejícího s dalšími prostory, jako je variabilní prostor pro krátkodobé expozice, pořady, promítání filmů, besedy s autory a další podobné aktivity.    

Projekt architektonického řešení I.

Předpokládaná představa formy expozice vychází ze segmentace, která určuje základní historické téma a rozvíjí je v dalších souvislostech. Právě zde se nabízí možnost osového řešení tj. středem jednotlivých sálů. Vizuálně čisté pojetí by rozdělovalo výstavní prostor na dvě části architektonicky řešeným fundusem představujícím např. knihovnu – (materiál dřevo, kov, sklo). Tato „knihovna“ by neměla sama o sobě kompaktní celistvost, ale skládala by se z jednotlivých prvků tvořených výsuvnými policemi, boxy s exponáty, projekční plochou a textovou částí. Tento celek by byl doplněn o atypické skleněné vitríny umístěné u volných stěn výstavního sálu. Zde by také v určité provázanosti mohly být další exponáty jako například obrazy a trojrozměrné exponáty. 
Samotná forma středového fundusu může mít různou variabilnost tzn., že může být jak rovná v ose tak v diagonále, a zároveň v různém tvarovém pojetí. Celkový charakter by neměl být sám o sobě robustní, a měl by respektovat celkové měřítko prostoru. V případě zamýšlených technických vizuálních zařízení by mělo být řešení takové, aby při zachování pocitu celistvosti mohl návštěvník zároveň vnímat jednotlivé segmenty samostatně. „Vstupoval“ by tak po jednotlivých krocích do daných fází  a jeho pozornost by poutaly různorodé aspekty této do jisté míry virtuální expozice. I z těchto důvodů by měla být jasná hierarchie předkládaných materiálů – barevným řešením, nasvícením a podobně.

Projekt architektonického řešení II.

Ve druhé variantě by šlo spíše o popření celkového prostoru. Pomocí architektonických výstavních prvků by se v podstatě vytvořily samostatné vnitřní bloky. Ty by mohly opět tvořit  jakousi středovou část, která by tak sestávala z jednotlivých menších segmentů – tyto samostatné kostky by tak využívaly jak vnitřní tak vnější prostor. Zároveň by to umožnilo i jisté „odstínění“ jejich funkce – tj. projekce, zvuk a podobně. I zde v těchto částech řešení se předpokládá možnost různých výsuvných prostorů, které by tak umožnily vystavení více exponátů – například rukopisů nebo grafických listů. V tomto komorním prostoru by se také uplatnily různé formy prezentace jednotlivých exponátů, aniž by byla popřena vizuální koncepce. 

Další možnosti   

Moderní architektonické řešení lze pochopitelně kombinovat s jednoduchým klasickým pojetím, které předpokládá využití skleněných vitrín, předělových stěn, závěsných systémů a dalších zavedených výstavnických prvků. Tyto tradiční prostředky by však neměly snižovat možnost vtisknout expozici architektonicky i obsahově výjimečný charakter.
Tematické krátkodobé výstavy
V prostoru, v němž  se budou konat krátkodobé výstavy, bude využit variabilní výstavní systém složený z prvků, které umožňují různé formy výstav. Předpokladem je především jednoduché konstrukční řešení.  V tomto případě přicházejí v úvahu  vhodné panely s možností vkládání písemných i obrazových materiálů se samostatným osvětlením. K doplnění budou využity také vitríny s jednoduchým technologickým řešením a snadnou montáží.

Grafické řešení

Literatura je spojena s vývojem písma, proto by písmo mělo být dominantní                            i v celkovém grafickém pojetí. Zvolené písmo se stane součástí manuálu PNP. Současný charakter písma bude zároveň respektovat určitý klasický úzus.
Informační texty

Samotná stálá expozice by neměla být textově „přehlcena“. V případě oslovení zahraničních návštěvníků budou využity samostatné texty, které návštěvník nalezne v příslušné schránce u jednotlivé části expozice. Další variantou bude zapůjčování  tzv. audioprůvodců.  

Interaktivní formy

V expozicích budou prezentovány i  počítačové testy a další herní aktivity s literární a historickou tematikou. 

Materiály

Použité materiály budou vycházet z konceptu, který předpokládá ve vztahu ke knize jistou intimnost; tzn. volba spíše neagresivních forem jako je dřevo, sklo, textil, pastelová 

barevnost, citlivé osvětlení, mobiliář působící pohodlným dojmem.  Forma materiálů by svým pojetím měla komunikovat s interiéry muzea.

Komunikační cesty

Jednoduché grafické řešení počítá s mezinárodně srozumitelnými piktogramy, které návštěvníkovi umožní snadné procházení expozicí. Předpokladem jsou samozřejmě i bezbariérové přístupy v celém muzeu.  

Programový sál

Tento prostor o rozloze 124,2 m2 by měl být variabilní, aby umožňoval jak realizaci komorního, tak i obsazením  náročnějšího  programu. Bude využito současné technologie skladby sedadel, dělících panelů  a závěsů, které umožní různé scénografické konfigurace (divadlo, koncerty, přednášky apod.).  

Kavárna

Součástí expozice a programového sálu bude kavárna. Řešení interiéru (71,1 m2) bude navozovat atmosféru „literárnímu“ kavárny. Tento prostor bude řešen jako společenské centrum pro všechny návštěvníky muzea. Kavárna  by se tak mohla stát spojnicí mezi historickým literárním salonem a současnou dobou. 

7. 
Prezentační materiály (tiskové včetně dalších) 
Velmi důležitá je kromě obsahové části i grafická a tisková úroveň těchto produktů. Předpokladem  pro všechny, v nové grafické formě pojednané prezentační materiály, je použití stanoveného manuálu. Bude kladen důraz na využití charakteristických fontů písma a koncepci jednotlivých úprav.  Vzhledem k celkové koncepci muzea se předpokládají tyto tiskoviny a další předměty:
- vstupenky 

- pozvánky k výstavám

- plakáty k výstavám a programovým akcím

- programový  leták „Informace PNP“ (dvouměsíční přehled o akcích konaných muzeem)

- katalogy k výstavám a k soutěži Nejkrásnější česká kniha roku

- drobné příležitostné tisky ke krátkodobým výstavám

- Průvodce po výstavě (cizojazyčné mutace ke stálé expozici)
- tiskové zprávy k různým akcím muzea
- Muzeum školám –speciální „zprávy“ pro školy
- sborník Literární archiv a další publikace PNP
- CD ROM – O muzeu / historie a expozice

- audioprůvodci
- pohlednice

- upomínkové předměty, repliky z uměleckých sbírek či z výstav

- legitimace pro Společnost přátel muzea 
- webové stránky (on line muzeum)
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